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Finn-öbölig huzódó arcvonalon is. 

Berlin. Miért jutottak előre oly 
yvorsan a szovjet csapatok a keleti arc- 

onal középső szakaszán? Ezzel a kér- 

éssel foglalkozik Karl Otto Zottmaenn 

lémet haditudósitó, aki részt vett a fe 

éroroszországi harcokban és közelebbi 

etekintést nyerhetett az ott folyó hatal- 

as küzdelem részletejbe. A német hadi 

udósitó rámutat arra, hogy a szovjet 

advezetőség tüzérségben, páncélosok- 
an és repülőgépekben akkora erőt ve- 

tt harcba, amilyenre még az első világ- 

boru legnagyobb anyagcsatáiban sem 

olt példa.. Egyes német zászlóaljak 

Hen a szovjet főparancsnokság egész 

hamhadosztályokat küldött rohamra, 

es német rohamágyuk ellen egész 

zovjet páncélos-dandárok, egyegy né 

net vadászraj ellen pedig egész szovjet 

őezredek szálltak harcba. A fehér- 

szországi előretörésnél ezenkivül a 
vjet páncélos seregek felhasználták 

néhány ezer főnyi partizáncsoportot 
s. amelyek tagjai az áthatolhatatlan 

ocsaras erdőkön keresztül vezetőkül 

zolgáltak. A partizánok pótolták a ki- 
5 gyalogságot is a szovjet páncélo- 

ál, miután a rendes gyalogság el 

kadt, - állapitja meg a német hadi- 
dósító. - A nyugat felé elszakadó né- 

et kötelékek gyakran ellentámadáso- 

indjtottak és páncélos ékeik mélyen 

ehaltoltak a szovjet hadoszlopok közé, 

sz folyosókat nyitva azok sorában, s 

ken a folyosókon át a hátrább maradt 

lémet csapatok harc nélkül elérhették 
bb állásaikat. A német katonák el- 

épzelhetetlen teljesitményeket vittek 

jégbe, amikor 30 és 40 fokos hőségben 
arcoltak és meneteltek, - hangoztatja 
Zottmaenn. - A német menetoszlopo, 
at a levegőből szovjet repülőgépek, az 

rdőkből partizánok, előlről pedig visz- 
zafordult szovjet páncélos kötelékek 

adták, Mindennek ellenére azonban 

elszakadási mozdulatokat példás 

dben hajtották végre, - irja a német 
itudósitó. ; 
keleti arcvonalról Ber- 

nbe érkezett legujabb jelentéseket is- 
rtetve, a német távirati iroda, a DNB 

i, hogy a Lemberg övezetében folyó 
gy csatán kifül a Kárpátok előterében 
gen heves harcokra került sor. A 
vjet Kolomea vidékén nagy erővel 
ad, a német és a magyar csapatok 
nállása azonban jelentősen megszi- 
dult. Az oroszok jelentős gépesitett 

el megkisérelték az arconal áttöré- 

támadásaijkat azonban feltartóztat 
Lembergben sulyos harcok foly- 

a német helyőrséget a város szivé- 

a Uutversltő 

/ 
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KELETI ARCVONAL: Galiciában, Kolomea vidékén is megélénkültek a 

harcok. Elkeseredett küzdelem folyik Lembergben, a német helyőrség a város 

özpontjában összpontositotta védelmi erőit. A Bug és a Visztula között tovább- 

elkeseredett küzdelem folyik a Bresztlitovszk-Var- 

só vasutvonalért, Lublint orosz tulerő rohamozza. Nagy küzdelem folyik G
rod- 

0 és Bialisztok között, valamint Kauna sztól északkeletre és a Dünaburgtól a 

NYUGATI FRONT: A rossz időjárás okozta átmeneti, gyengébb harci te- 

ékenység után az elmult 24 órábannagy erővel lángoltak fel a harcok a 

normandiai inváziós arcvonalon: Saint Lő-tól északnyugatra és Carentantól dél- 

nyugatra az amerikaiak, Caen körzetéb en az angolok kezdtek nagy támadást. 

Sulyos, egyre hevesebb harcok vannak folyamatban. 

KÖZEPOLASZORSZÁGI HADSZI NTÉR: Helyi jellegü csatározások. Nagy 

övetséges erőösszevonás Firenzétől délre. 

DEKELETEURÓPAI LÉGITÉR: A julius 22-én, szombaton Ploesti vidéke 

ellen intézett amerikai bombatámadást követően a julius 23-ról 24-re, hét
főre 

Kolomea vidékén is fellángoltak a harcok 
ben vonták össze. Lembergtől északra 
- mint a DNB jelentése közli - egy 
orosz hadoszlopnak sikerült előnyomul- 
nia a Szan folyóig. Jaroszlávtól északra 

az oroszok azonnal átkelési hadmüvele- 
tekbe kezdtek, a német védelem azonban 
felette szivós és elháritotta az átkelési 
kisérleteket, - állapitják meg német ka- 
tonai körökben. A Lublin környékén fo- 
lyó erős orosz támadás nyilvánvaló cél- 
ja az áttörés megkisérlése, Varsó felé. 
A német védelem széles arcvonalon ádáz 
harcokat viv s mint a legujabb berlini 
jelentések közlik, az áttörés nem sike- 

rült az oroszoknak. Grodnótól északra 
sem csökkent a küzdelem hevessége. A 
Dünaburgtól délkeletre lévő tavak vidé- 
kén a német csapatok több órás, felette 
elkeseredett haro után három kilométer- 

nyire visszahuzódtak és uj állásokban 
helyezkedtek el. Még északabbra, a Pej- 
pusz-tó vidékén a német csapatok elsza- 
kadó mozdulatokat végeznek. Pszkov- 
tól nyugatra heves harcok vannak folya- 

matban. / 

A finn arcvonalon immár második 
hete többé-kevésbbé álló-harcok foly- 
nak, A Szovjet a karéliai arcvonalról je- 
lentős páncélos erőket vont el a balti 
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jtszakai légitámadás Bucuresifi ellen - Porondra lépeiif a moszkvoai 

lengyei bizoliság - Kesselring tigyelmeztelése az olasz népőesz 
virradó éjtszaka a brit légi erő Bucure: tit bombázta. A román és német légvé- 
delem több támadó repülőgépet lelőtt. Julius 24-én angolszász repülők több 
bulgáriai és egy albániai helységre is bombákat dobtak. 

NEMETORSZÁG: Eltörölték az eddigi német katonai tisztelgést és mostan- 
tól fogva a német véderő tagjainak a köszöntése: a jobb kar felemelése és a „Heil 

Hitler" A Hitler elleni merénylet ügyében még folyik a rendőri vizsgálat. A 
merénylet halálos áldozatainak száma háromra emelkedett. 

OLASZORSZÁG: Kesselring megtorló rendszabályokat jelentett be az 
olasz lakosság ellen, a partizán-mozgalom támogatása esetére. 

LENGYELORSZAÁG: A Moszkvában megalakult „"lengyel nemzeti felszaba- 
ditási bizottság? - amelyet Berlinben lengyel ellenkormánynak tekintenek - 

a szovjet rádió utján közölte, hogy átveszi az orosz megszállás alá került len- 
gyel területek polgári közigazgatását. A londoni lengyel kormány állásfoglalása 

erre a lépésre még nem ismeretes. Hirejár, hogy Mikolajczyk miniszterelnök 
hajlandó lenne a Sztalinnal való közvetlen megbeszélésre. 

német arcvonal ellen folyó támadáshoz, 
ugyanakkor pedig a finn védelem is érez- 

hetően megszilárdult. Az Uusi Suomi 
cimü finn lap - mint a Rador helsinki 

tudósitója jelenti - hangoztatja, hogy a 
szovjet támadások lanyhulása a finn 
hadsereg védelmi sikerének tekinthető. 
A finn lap elismeri, hogy a német kato- 

nai segitség is sokban hozzájárult a finn 
arcvonalon bekövetkezett nyugalmi álla- 
pothoz, - mondja a Rador helsinki je- 
lemtéze. . 
Néhány napon át a rossz időjárás gá- 

tolt minden nagyobbszabásu hadmüvele- 
tet a normandiai invázjós 
arcvonalon. A németek is, a szövet- 

ségesek is megragadták ezt az alkalmat 
erőik átcsoportositására és felfrissitésé- 
re. Julius 24-én, hétfőn azután nagyobb 
arányu angolszász felderitő vállalkozá- 

sok kezdődtek s egyes pontokon heve- 
sebb helyi jellegü harcok is kialakultak. 
A 2. brit hadsereg csapatai az Orne ke- 
leti partján létesitett hidfőjük kiszélesi- 
tésére tettek erőfeszitéseket, Troarn 
körzetében. Tiz gyalogsági hadosztályt 

és több páncélos egységet vontak össze 
e célből az angolok A németek szintén 

tartalék-erőket vittek a tüzvonalba. A 
narcok eddig a sikeres német elháritás 
jegyében alakultak. Caentól délre és dél- 
keletre, valamint Saint Lő és Pariers kö- 
zött erősödött az angol-amerjkai tüzér. 
ségi tüz, - mondja egy ujabb berlini je 
lentés. 

Az elmult 24 órában erősödött a szö- 
vetségesek felderitő tevékenysége a kö- 
zépolaszországi hadszinté- 
ren, - ielenti a Rador berlini tudósitő- 
ja. - Különösen Firenzétől délre és 
Poggibonsitól északra velt élénk helyi 
csatározás. Ezen a vidéken egy uj nagy 
szövetséges offenziva előkészületei bon- 
takoznak ki. A Tiberisz mindkét partján 
a német csapatok meghiusitották az 
utóvédeik vonalának áttörésére irányu- 
ló angolszász kisérleteket. A szövetsége- 
sek csak a Tiberisztől keletre nyertek 
pémi tért, ez azonban igen nagy áldoza- 
tukba került. A harcok ott még folya- 
matban vannak, - mondja a Rador-je- 
lentés. A liguri tengerpart mentén las- 
san haladnak a hadmüveletek, a német 
csapatok harcolva elszakadó mozdulato- 
kat végeznek Pisa irányában. A felgön- 
győlitési kisérleteket kivédték, - közli 
a Rador kedd reggeli berlin jelentése. 

Nőttön-nő az elháritó csata hevessége 
a Dnyeszter felső folyása és a Fimn-öböl között 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
hadiszállas jelentése kedden, julius 
25-én: 
Normandiában az északamerikaiak 

nétfőn St. Lő-tól északnyugatra és Caren 
tan-tól délnyugatra heves tüzérség; elő- 
készités és szakadatdlan légitámadások 
után nagy erőkkel támadásra indultak 
Elkeseredett küzdelem után a némel 
csapatok az ellenséget visszavetették 
és közben sulyos, véres veszteségeket 
okoztak nekii 
Kedden a kora reggeli órákban az an 

gol hadosztályok Caen körzetében a leg 
erősebb tüzérségi és légi előkészités 
után megkezdték a várt támadást. Sulyos 
harcok fejlődtek ki, amelyeknek heves- 
sége még fokozódik. 

Ejjel nehéz harci repülőgépek jó ered- 
ménnyel megtámadták a hidfőben az el- 
lenség részéről megszállott helységeket, 
továbbá ellenséges készenléti állásokat 
és az utánpotlási forgalmat. A hidfő és 
a megszállott nyugati területek fölött az 
ellenség 21 repülőgépet veszitett. 
A snulvyoes megtorló tüz továbbra is 
*avdon ellen irányul. 
Olaszországban az ellenség hétfőn 

számos helyi támadást inditott Pisa 

körzetében, Pontederától keletre, továb- 
bá nagyobb erőkkel támadott Poggibon- 
sitól keletre és északkeletre, valamint 
Cita di Castelletól északra. Az ellensé- 
get mindenütt visszaverték. 
A keleti harctéren a Dnyeszter felső 

felyása és a Finn-tengeröböl közöt a 
nagy elháritó csata fokozódó hevesség- 
gel tovább tart. 

Galiciában a szovjet csapatoknak páncé- 
losokkal és csatarepülőkkel támogatott szá- 

mos támadása a német gránátosok szivós 

ellentállásán meghiusult. Elkeseredetten 
folyó harcokban a páncélos kötelékek több 

helyen visszavetették a szovjet támadó cso- 

portokat és számos szovjet páncélost meg- 

semmisitettek Lemberg város területén to- 
vábbra is elkeseredett harc folyik. A Bug 

és a Visztula között az erős szovjet nyomás 
tovább tart, Lublin helyőrsége a minden ol- 
dalról tulsulyban lévő erőkkel rohamozó el- 

lenséggel szemben elkeseredet ellentállást 
fejt ki. 

Bresztlitovszktól északnyugatra a bolse- 
vistáknak a Bug folyó nyugati partján lévő 

több hidfőjét ellentámadással megszüntet- 
ték. Bialisztok és Grodnó között, valamint 
Kaunasztól északkeletre a szovjet csapatok 
valamennyi áttörési kisérlere kemény har- ben vasárnap 20 órakor az 

cokban meghiusult. 

A Dünaburgtól a Finn.tengeröbölig ter- 
jedő arcvonalszakaszon a szovjet csapatok- 
nak páncélosokkal és csatarepülőkkel tá- 
mogatott sok támadása nagy veszteség mel- 
lett összeomlott; 56 szovjet páncélost meg- 

semmisitettek Egyes betörési helyeken a 
harcok még folynak. 

A német légi erő hétfőn is nagy csata. 
repülő-kötelékekkel szakadatlan mélytáma- 
dásokban támogatta a földön küzdő csapa- 

tok hadmüveleteit és e közben további 59 
szovjet páncélest megsemmisitettt Légi 
harcokban és a légvédelmi tüzérség tüzében 
a bolsevisták 54 repülőgépet vesztettek. 

Ellenséges vadászrepülők nappal előre- 
törést hajtottak végre a délnyugati német 
terület ellen, egy angol bombavető kötelék 
pedig éjjel támadást intézett Stuttgart vá- 
rosa ellen. 

Egyes ellenséges repülőgépek ezenkivül 
Berlinre és Kelet-Poroszország helységeire 
dobtak bombákat, 15 ellenséges repülőgé- 
pet lelőtt a légvédelem. 

Egyórás tegyvernyugvás Troarn 
körzetében 

Inváziós arcvona 
Orne folyótól keletre levő ha: 



dtest a német parancsnokságtól fegy- 

: gvást kért az elesett angol kato- 
ak holttestének eltakaritására. A né- 

parancsnokság erre késznek nyilat- 
zott és 10.25 órától 11.30 óráig Troarn 
törzetében pihentek a fegyverek. Több 

Bucuresti. (Rador). A román had- 
sereg-főparancsnokság junius 24-én kelt 
közleménye: A Dnyeszter alsó folyásá- 

nál, Közép-Besszarábiában és a molduai 
fronton mérsékelt harci tevékenység 
polt. A julius 23-ról 24-re, hétfőre vir- 
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angol egészségügyi század azonnal a csa- 
tatérre vonult, hogy a nagy számban el- 
esett angol katonák holttestét elszáilit- 
sák, akik a város ellen intézett ered- 
ménytelen roham közben életüket vesz- 
tették. 

román hadsereg-léparancsnokság közleménye 
radó éjtszaka az ellenséges légi erő ter- 
rortámadást intézett a főváros ellen és 
találomra dobván le bombáit a város 

egész kiterjedésében, károkat és áldoza- 
tokat okozott, főleg a munkásnegyedek- 
ben. A román és német légvédelmi erők 

Morien vezérezredes és Erandt 
belehalt sérüléseibe 

Berlin. (Ep). Hétfőn este hivatalo- 
san jelentették, hogy Kor ten Günther 
vezérezredes, a német légi fegyvernem 
vezérkarának főnökevalamint Brandt 
Heinz vezérőrnagy, a hadsereg vezérka- 
ra hadmüveleti osztályának első vezér- 
kari tisztje, a Hitler vezér és kancellár 
ellen elkövetett merénylet alkalmával 

szenvedett sérüléseibe belehalt. A me- 
rénylet napján nyomban életét vesztett 
Berger Heinrich munkatárssal együtt 
a halálos áldozatok száma ezzel háromra 
emelkedett. 

Korten tábornok már az első világhá- 
boruban résztvett, mint tényleges katona 

és számos kitüntetést kapott. A mostani 

háboru elején a délkeleten müködő né- 

met légierő vezérkarának főnöke lett és 
jelentős része volt a szerbiai és görögor- 

szági hadjáratok győzelmes befejezésé- 
ben. Egy év előtt Korten a halálos sze- 

rencsétlenségnek áldozatául esett Je- 

schonek vezérezredes helyére került és 
a légi fegyvernem vezérkarának főnöke 
lett. 

„Hei!l Hitler!é a német katonák köszöntése 
Berlin (Ep). A német haderő vala- 

(mennyi katonája és tisztje mind a szol- 
gálati, mind pedig a szolgálaton kivüli 
érintkezésben, annak bizonyságául, 

gy a német haderő a Führerrel benső 
zeköttetésben áll, ezentul a jobb kéz 

felemelésével a német köszöntést fogja 
alkalmazni: „Heil Hitler!7 
Az eddig érvényben volt katonai tisz- 

telgés, a jobb kéznek a sapkához való 
emelése ennek folytán megszünik. A né- 
imet köszöntési módnak a hadseregben 
való alkalmazásával kapcsolatban hét- 
Hfőn a vezéri főhadiszállásról hivatalos 
közlést adtak ki. 

áfolat a mémaet véderő és az 
ssS belgrádi összetüzésének 

hirére 

Belgrád (Rador). A brit rádió 
egyik hiuradásában azt közölte, hogy a 
Hitler ellen történt merénylet után Bel- 
grádban összetüzések voltak a német 
véderő alakulataj és az SS egységei kö- 
zött. A német parancsnokság cáfolja ezt 
a képzeletszülte hirt, amely teljesen alap- 
alan, mert Belgrádban nem történtek 

összetüzések, sem rendzavarások, 
Az ellenség, ismert módszereivel csak 
azokat akarja hitegetni, akik még biz- 
rak London hiradásajban, - igy idézi a 
német cáfolatot a Rador belgrádi jelen: 
tése. 

Nedics szerencsekivánata 

Belgrád (Rador). Nedics tábor- 
ok, szerb miniszterelmök felkereste a 
német birodalom belgrádj ügyvivőjét, 
Junker dr-t, valamint a délkeleteurópai 

nmnémet parancknokot, Felber tábornokol 
5la maga, valamint kormánya és a szerb 
nép nevében szerencsekivánatait fejezte 
Ei a Hitler ellen mtézett merénylet si- 

rtelensége alkalmából. 

MBHBBerlin: Ui német hadosztályokat 
küldenek a frontra 

Berljn (Rador). A Hitler ellen in- 
tézett sikertelen merénylet után az ellen- 
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séges hirverés arról akarta meggyőzni a 
világot, hogy van egy német ellenzéki 

csoport, amely a külfölddel áll kapcso- 
latban és ezért a német kormány kényte- 
len lesz jelentős erőket a birodalom bel- 
sejében tartani, a rend biztosítására. 
Mint berlini illetékes helyen hangoztat- 

„baráti alapon" akarja 

Berlin (NST). A Nemzetközi Saj- 
tótudósitó jelenti: A Times moszkvai 
tudósjtója hosszabb cikkben foglalkozik 
az ugynevezett moszkvai lengyel nem- 
zeti tanács helyzetével s arra a követ- 
keztetésre jut, hogy a lengyel politika 
sulypontja Londonból Moszkvába tevő- 
dött át. A szovjet kormány ugyan nem 
ismerte el kifejezetten ezt a lengyel 
nemzeti tanácsot, de már maga az a 
tény, hogy Moszkvában ilyen lengyel 
nemzet tanács müködhetik, egyértelmü 
az elismeréssel, A lengyel nemzeti ta- 
nács elrendelte többek között lengyel 
néphadsereg felálljtását is és ennek a 
néphadseregnek a kötelékébe osztotta 
be, a Közép-Keleten és Angliában állo- 
másozó lengyel kötelékeket is, bár ez az 
alárendeltségi viszony egyelőre inkább 
csak követelés a moszkvai lengyelek ré- 
széről, mint tény. A londoni lengyel 
emigráns kormányt szovjet részről ezzel 
szemben egyáltalán nem ismerik el, 
mondván, hogy az emjgráns kormány 
az 1935. évi lengyel alkotmány alapján 
áll, amely alkotmányt a lengyel nép so- 
hasem tett a magáévá. A moszkvai len- 
gyel nemzeti tanács politikai belátásból 
kizárólag „barádi alapon" akarja ren- 

dezni a határkérdést a Szovjet-Unjóval, 

Lengyel felszabaditási bizott- 
ság Moszkvában 

Stockholm (Rador). A szovjet 
rádió közölte, hogy Moszkvában nemze- 
ti bizottság alakult Lengyelország fel- 

több négymotoros repülőgépet lelőttek. 
Bucuresti. A román hadsereg- 

főparancsnokság julius 22-én kelt hadi- 
jelentéséből kitünik, hogy Ploesti bom- 
bázásakor - szombaton délelőtt - az 
angol -amerikai repülők Munténia ke- 
leti részében több helységet gépfegyver- 
tüz alá vettek. Több parasztot, akik a 
mezőn dolgoztak, megöltek. 

Bulgár helységeket is bombáztak 
Szófia. (Rador). Az angol-amerikai 

légi erő keddre virradó éjtszaka több 
bulgáriai helységet, valamint az albániai 
Benasa városkát bombázta. 

vezérőrnagy 

ják, az ellenséges részről terjesztett e 
képzeletszülemények hamarosan szap- 
panbuborékká válnak majd, amikor uj 
német hadosztályok fognak megjelenni 
a frontokon, - fejeződik be a Rador 
berlini jelentése. 

Ley és Rosenberg a merényletről 
Berlin (Radorj. A DNE jelenti: 

Ley dr. a német munkafront vezetője 
beszédet mondott a Hitler ellen intézett 
gyülőletes merényletről s a többi között 
Kijelentette, hogy a merényletnél nagy 
ürméretü aknát használtak, amelyről 
megállapitották, hogy az összeesküvők 
Angliából hozták be. 
Bucuresti. Az Ecoul ciműü bucu- 

resti lap jelenti: Rosenberg Alfréd, a 
Führer elleni merényletet megbélyegez- 
vén, kijelentette: Hitler meggyilkolásá- 
nak megkisérlése az ellenségeskedések 
kezdetét jelenti az ötödik arcvonalon, a 
német hadvezetőség szivében. 

A moszkvai lemgyel nemzeti tanács 
remdezni a határkérdést 

esetben nem a hasonló nevü londoni 
szervet jelentj, amelyben ott ülnek a 
lengyel partok képviselői, hanem ez egy 
komununista alakitás, amjről Moszkva 

csupán taktikai okokból álhtja, hogy az 
Lengyelországban székel. 
A lengyel hazafiak egyesületének em- 

litett határozatában ujból állást foglal- 
nak a reakcjós menekült körök ellen, 
akik csak önös érdekeiket szolgálják és 
kikel a Sosnkowski tábornok reakciós 
parancsnoksága alatt álló ugynevezett 
lengyel nemzeti hadsereg ellen is. El sem 
képzelhető, hogy egy ennyire fontos kül- 
politkai kezdeményezés a Szovjet hozzá- 
járulása nélkül történnék, - irja a 
moszkvai lengyel lap, 
A jelen esetben arról van szó, hogy hi- 

Tokió (Rador). Nagy jelentőséget 
tulajdonitanak annak a ténynek, hogy 
az uj japán kormányban Szigemiczu 

nemcsak a külügyminiszterj tisztséget 
tfölti be, hanem ő a nagykeletázsiai 

ügyek uj minisztere is, A két miniszté- 
riumnak egy kézben történt egyesitése 
nyilvánvaló bizonyitéka a japán kül- 

vatalos ösztönzésre bejelentik, a szovál 
kormány most már levonja annak a 
ső következtetéseit, hogy annak d 
megszakitotta a diplomáciai viszon 
lengyel menekült kormánnyal és ezu 
kommunista vezetés alatt álló len 
kormányt fog alaknani. Mintahog 
erősebben fogja támogatni a 1 
menzeti tanács támasztotta ama gé 
is. hogy az összes lengyel fegyveres 
ket, mind a távol Keleten, mind Ol 
országban és Angliában állomásozó 
a Rola álnév alatt rejtőző tábornok 
rancsnoksága alá helyezzék f 
dik be a TP stockholmi jelentése. 

Német megtorló rand- 
szabályok Olaszországba 
Milánó (Ep). Hivatalosan köz 

azokat a katomai megtolib renuszaba 

lyokat, amelyeket a Vanuakkal összeja- 
szó polgári lakossag ellen aikalmazáa 
Kesselmng vezértatornagy, mint 
Olaszorszagban harcoló nemet hadc 
port főparancsnoka, már e hónap elejé 
tigyelmeztetést intezett a lakossághoz 
hogy ne hallgasson a délolaszországi 
diónak arra a felhivására, hogy a la 
kosság tanusitson ellentállást a német 
haderővel szemben és szervezzen táma: 

dásokat a német és az olasz katonai kö 
telékek tagjaj ellen. Az olaszországi sa, 
tóban most a figyelmeztéssel kape 

latban megjelent Kesselring vezértabor. 
nagynak katonáihoz intézett parancs 
amely a következő ör pontot tartal 
mazza; 

1. Erélyes rendszabályok alkalmazan 
dók a fegyveres lázadók, bandák, sza 

tálók és gonosztevők ellen, akik tevé 
kenységükkel a hadvezetést, valamint 
közrendet és a biztonságot zavarni ig 
keznek. 

2. Tuszok csoportja alakitandó minde 
olyan helységben, ahol fegyveres ban 
dák létesültek és a tuszok kivégzendők 
ha ujabb szabotázs-cselekedetek előfor 
dulnak. 

3. Azokban a helységekben, amelyek: 
ben német katonák ellen támadásokat 
hajtottak végre, megtorló rendszabályok 
alkalmazandók és pedig egészen az ille 
tő helység felgyujtásáig. 

4. A bünösök és a banda-vezetők nyil 
vánosan - piacokon, köztereken - 
végzendők ki. 

5. Szabotázs cselekményeknél az utcai 
torgalom erővel megbénitandó, a tá 
beszélő és táviró összeköttetés pedig 

í gl 

Ujabb jelenmtés Japán külpolitikájának 
változatlanságáról 

megszakitandó. A helységek vezetői fe 
lelősséggel tartoznak, 

poljtika célkitüzésének, - állapitják 
meg Tokióban. - Szigemiczu eddig is i 
tanácsadója volt a nagykeletázsiai mi 
niszternek, ugy hogy most, amikor ma 
gának a minisztériumnak a vezetésé 
vállalja, joggal lehet állitani hogy 
Japán magatariása és külpolitikája v 
tozatlan marad, - hangoztatják Tokió 
ban, 

Legujabb 
szabaditására, amely tényről sem Lon- 
don, sem pedig Washington nem tudott 
előzetesen. Ez a szervezet veszi majd át 
a szovjet csapatok megszállta Lengyel- 
crszág közigazgatását és természetesen 
Moszkva befolyása alat áll majd. En- 
nek a hirnek a közlése kinos benyomást 
keltett Londonban és Washingtonban, 
mert lehetetlennek látszik a megegyezés 
1 s7kva és a londoni lengyel kormány 
között. 

Az ellenkormány kormmunista alakitás 
Stockholm (Transkontinent 

Press). A Volna Polska cimü kommu- 
nista lengyel lap, mint Moszkvából jelen- 
tik, a moszkvai lengyel hazafiak egye: 
sülerének junius 23-áról keltezett hatá- 
rozatát közli, amelyben felhivja a Len- 
gyelországban müködő ugynevezett 
„legyel nemzeti tanácsot", hogy tegyen 
lépéseket az ideiglenes kormány meg 
alakitására. A nemzeti tanács ebben az 

A moszkvai lemgvyel bizoliság veszi át az orosz 
negszállás alatt a közigazgatási 

Stoeckholm (Rador). A moszk vai rádió a keddre virradó éjtszaka kö- 
zölte a moszkvai lengyel felszabaditó biz ottság rendeletét, melyben nyilvános 
ságra hozták, hogy ez a bizottság átve szi a Szovjet elfoglalta lengyel területek 
polgári közigazgatását. Egyben a bizott ság közölte, hogy a felszabaditott Len- 
gyelországban megszüntetik a paraszt tulajdont és azt végleg a kolehoz-rend- 
szerbe olvasztják. 

Mikolajczyk hajlandó lenne találkozni Sztalinnal 
Stockholm. (Rador) A Moszkvában létesitett ugynevezett lengyel felszaba. 

ditási bizottság tagja; között van Andrej Vitos, Wanda Wasilevska, az ismert len- 
gyel kommunista nő, Zelensky tábornok és Borislav Rosner, valamint még több köz- 
ismert lengyel kommunista. Ez a szervezet halálos csapást mért a londoni lengyel 
kormányra, kiáltványában ugyanis valamennyi külföldön tartózkodó lengyelt felhivta, 
hogy csak a moszkvai bizottságra halgassanak és ennek rendelkezéseit ismerjék el. 

Berlini illetékes körökben kijelentették, hogy ez az esemény ujabb nyitéka 
Szovjet lengyelországi törekvéseinek. Ténylegesen Anglia és az Egyesült Allamok m 
régen átengedték Lengyelországot a Szovjetnek. Mikolajczyk, a lendoni 
nekült kormány miniszterelnöke most hajlandónak nyilatkozott arra, hogy 
zék Sztalinnal és megbeszélje vele a lengyel kérdést. Ez az ajánlat azonban ne 

Meoszkvában visszhangra, - mondja a stockhalmi Rador-jelentéss. 



Déli Hirlap ujabban a következő timi- 
soarai-temesvár adományokat vette át. 
CGroczky Péter esperes 2000, S. Magda 
1000, Babcsányi Ferenc és neje Dr. Sku- 
seczky Miksa elhunyta alkalmából ko- 
szorumegváltás cimén 1000, B. J. 500, 
Kunberger Gusztáv 1700, Kürthy Béla 
1675, Wittgayer j. 400, Erill Mjhály és 
nmeje 500, özv. Makra Kálmánné 1000, 
Biró Péter 2000 lej. 
Nyáguly László (Alba Julia-Gyula- 
fehérvár) 1000, Engelhardt Gézáné (Bra- 

sov-Brassó) 15.000, Bruckner E. (Ha- 
teg Hátszeg) 2000, Gurha József (Pet- 
rosani-Petrozsény) 1000, Hollmann Fe- 
renc (Moldova Noua-Ujmoldova) 1500 
lej. Zerindul Mare-Nagyzerindről: per- 
selypénz 2426, Pálfi Sándor, Balogh 
Háseió, Gyüdi istván, Mátyási Ferenc a 

ak javára 

Fogyasztási Szövetkezet egyenként 2000, 
a hitelszövetkezet, özv. Bányai Mihály- 
é, Sándor Erzsébet, Boros Mihály hen- 
tes, Hercei Józset egyenkén, 1000, Fa- 
zekas Károly, Kürti Lajos, 8. Boros Mi- 
hály, Kertész István, S. Gál Lajos, He- 
gedüs Bálint, Sándor Károly órás és 
Hizó Károly egyenként 500, Vanga Ká- 
roly 400, Deák Lajos 300, Tóth Lajos és 
Prentel Lajos egyenként 200, Szilágyi 
Lajos, Kis Ferencné, Danikó Mihályné 
és E. Gál Sándorné egyenként 100 lejt 
adományozott. 
N. I-né a Dr. Kakuk-csecsemőgon- 

dozónak, a kardostelepi gyermekott- 
honnak és a frateliai-ujkisodai napközi 
otthonnak külön-külön 1000, összesen 3000 

lejt. Wittgayer I. ugyanerre a célra külön- 

külön 200, összesen 600 lejt adományozott. 

Megint más a helyzet Litvániában. A 
memesség és polgárság, mely a Lengyel- 
országgal való közös történelem során 
ellengyelesedett, megfeledkezet a pa- 
rasztságról. Ennek az lett a következ- 
ménye, hogy a magára hagyott litván 
parasztság kevés érdeklődést tanusit a 
közösségi élet iránt. Teljesen vissza- 

vonultan él földjén, a világ őt nem ér- 
elli. Régi történelmi multjából csak 

rendkivül fejlett iparmüvészetének töre- 
dékeit őrizte meg, A fából fargott litván 
templomok, a csodálatos fakeresztek és 
a temető-kültura értékes elpusztult 

kulturáról tanuskodnak, A litván paraszt 
ezenkivül materialista, anyagelvü sok- 

kal mmkább, mint a világ többi parasztja. 
Teljesen közömbös minden állami kér- 

A moszkvaái kormány uralmának első 
napjaiban külpolitikájat a népek önren- 
delkezési jogára epitette föl. Az első nap- 
tól kezdve megkisérelték, hogy a régi 
cári birodalmat ujra egyesitsék. Moszkva 

Aa balti köztársaságokat nem adta fel, 

umikor 1919-ben a németek kivonultak a 
Baltikumból, akkor azonnal megalapitot- 
táp az észt, lett és litván szovjetköztár- 
saságot. Oroszország polgárháboruban 
vergődött, nem tudta ezeket a területe- 
ket megtartani. Később aztán Szovjet- 
Oroszország mindegyikkel külön béke- 
szerződést kötött, A három köztársaság 
alkotta volna a sokat emlegetett „Co r- 
don sanitaire'-t. Ez az „egészség- 
ügyi övezet" azonban sohasem mükö- 
dött, Az orosz diplomácia mindig arra 
törekedett, hogy vele szemben blokkok 
ne alakuljanak ki és ezért ezen a terüle- 

ten nem lehetett felvonulási előkészüle- 
teket tenni. A moszkvai diplomácia meg- 

akadályozta, hogy a három balti állam 
blokkban egyesüljön, sőt azt sem türte, 
hogy ezek a balti államok akár Lengyel- 

országhoz, akár Finnországhoz csatlakoz- 
zannak, A Vilna körül; lengyel-litván 

vitát kitünően használta ki a Kreml, ez- 
zel a „kordonon" mindig tudott sebet ej- 
teni. Egyszer kisérelték meg, hogy a 
Baltjkumban felvonuljanak a Szovjet 

ellen, amikor Tallinban, 1924 december 
1-én kommunista lázadás tört ki. Né- 

A Baitikum kécdése 

dés iránt, a nemzeti mozgalom nagyon 
későn fejlődött itt ki. Az 1868-as lengyel 
fölkelés idején látjuk ennek első nyo- 
mait. A Iitván paraszt ragaszkodik nyel- 
véhez és katolikus vallásához, mindig 
szembeszállt a lengyel és orosz kisérle- 
tekkeil. Fegyvere a passziv ellenállás, 
ezért a nemzeti mozgalom csak lassan 
fejlődhetett ki. Litvániának nincs emli- 
tésre méltó irodalma, a történelmi ha- 
gyományok most is meghatják, még 
mindig várja a régi litván nagyherceg 
visszatérését, De ez nem volt elegendő 
ahhoz, hogy a litván parasztot elválassza 
anyagi érdekeitől. Litvánia 1926-ban 
már tekintély-kormányzaot vezetet be 
azért, mert a tömeg az államéletel nem 
iődöst. 

A meszkvai állásponi két változata 
hány orosz hadosztály máris készen ál- 
lott a bevonulásra, a puccs nem sikerült. 
Moszkva egyideig várt. Ekkor azt a jel- 
szót adták ki: Moszkvának nem kell a 
Baltikum. Nincsen flotta, a hosszu par- 
tokat nem tudja megvédeni a Szovjet 
mondották Moszkvában. Kereskedelem- 
politikájának sem kell a Baltikum, Ezek 
a kikötők nem jók, a leningrádj kikötő 
elég a Szovjetnek, háboru esetén a Balti- 
tenger ugyis le van zárva! S tényleg, a 
Szovjet nem is igyekezett arra, hogy a 
balti kikötőket használja s a lett keres- 
kedelmi politika két évtizeden keresztül 
mem tudta elérni azt, hogy a Szovjet 
használja a kikötőket. Az orosz maga- 
tartás azonban módosult. Most már nem 
a kereskedelempolitika, hanem nagyha- 
talmi politika az, ami a balt, államokat 
fontossá totte. A moszkvai politika azt 
mondja, hogy az orosz jobbszárnyat kell 
megvégdeni. Ne lehessen többeé - mond- 
ják -, mijnt 1918-ban, a Baltikumban 
Oroszország ellen felvonulni, Ezért van 
szükség a Balti-tengerre. Orosz csata- 
hajóknak kell e vizen az ellenőrzést gya- 
korolniok. Erre a célra nem lenne ele- 
gendő a kronstadti hadikikötő, a balti ki- 
kötőkre is szükség van és azért olyan 
érdekes mindaz, ami most a Narva-folyó 
körül lejátszódik, Hogy mit fog mind- 
ehhez szólni Svédország és Anglia, azt 
majd a jövő mutatja meg. 

A külföldi atlétika hirei 
" Svédországban Spangert 3:55-tel 
nyerte az 1500 m-t Westman 15.4-et és 

.3-at futott gáton, Vaxberg 720-at ugrott 
távolba, Sjöström 66.06-ot hajitott gerely. 
lyel, Kristofersson 195-öt ugrott magasba, 
ngsson 1:55.4-el nyerte a 800-at Fern- 
öm 14.23-at dobott sullyal, Nilsson Ivar 

22.5-el győzött a 200 m-en, Östling ideje a 
000 m-en 31:02.8. 
Olaszországban a marathoni baj- 
kságot az idén 25 km-es távbn rendezték. 
bergamoi Maffeis biztosan győzött ; 

kezdődik. Az egyik idei kiemelkedő 

1126:03,4-es idővel Ermacora (1:28:42) 
előtt. 
Németország jelenlegi legjobb kö- 

zéptávfutója, a hamburgi Lüders, aki 800 
m-en 1:57.8-al, 1500-on 4:05,4-el vezet az 
idei német ranglistán. 3000-en 8:49.8-at fu- 
tott. Az öreg Müller 370-et agrott ruddal. 

Storch 51.69-et dobott kalapáccsal. 

Svájcban az atlétikai idény később 

ered- 
mény Christen 14.8-as ideje a 110 m-es gát- 
futásban, a 400-as gátat is Christen nyerte 
56.1-el, Bürgissen 22.8-at futott 200-on, 

Lutz 1:58.4-et 800.on. Az ügyességi számok 
közül Wyss 370-es rudugrása, Graff 691-es 
távolugrása és Nido 46.18-as kalapácsveté- 
se emelkedik ki. 

E] 

Julius 27-e, csüt. 7 
R.k.: Pantalaon 
FProtest.: Olga í 
Ort.: Pantalcon 

Napkelte: 4.30 ő, 
Napny.: 19.42 6. 
Holdkelte: 11.84 ó, 
Holdny.: 28.07 6, 

Szorkesztőség: Timisonra I, Eul. Rezina Maria 5, távbeszélő 30-78.- K. adóhivatal: Timisoara L, Piata Bratianu 8, távbeszélő 28-16. 
Egy hónapra helyben és videken, kézbesitéssel 200 lej, előre 
570 lej, cimszalaggal küldve, vidékre, postán egy hónapra 154 

) 

10. - Előfizetés; ár: 
fizetve háren hónapra 
lej. Videk előfizetők, ha nem csekken fizetik az eronzotesi dijat, ez 20 lejjel nagyobb a bélyezinetek miatt. FPostatakarókpénztári (CHC) esehkkszámla 85.628, - Kéziratokat nem örzünk meg és 

nem küldünk vissza. - Aradoa előfizetések Metianu-utoa 6, hirdetájak 
utca 4, szána viatt, Reciama r odában Távbeszélő: 17.1.. 

mninescz 

". 

faónicia-űnnepség 
Riadt órák idején, amjkor minden pil- 

lanatban felbughat a légi riadó hangja. 
a város minden tájáról az erzsébetvárosi 
plébániatemplom felé özönlöttek a hivek, 
Csendben érkezek meg mindenfelől, ha 
ünnepi harangszó nem is hivogatta őket, 
de ez a csend is komoly, ünnepi hangu- 
latot teremtett. Ujmisés pap lépett az 
oltár elé Timisoara-Temesvárott, hogy 
első szentmjse-áldozatát mutassa be. 
Egy héttel előbb, légi riadós nap regge- 
lén vette fel az égyházirend szentségét 
Kós zó János végzett teológus és most, 
szokatlan időben: vasárnap délután 
mondotta el első miséjét... 

Zsufolásig telt meg a templom, 
mialatt a szalvatorjánusok rendházában 
Christ István páter szalvatoriánus 
rendfőnök, erzsébetvárosi plébános üd- 
vözölte legifjabb oltártestvérét. S az uj- 
misés pap, Dr. Kószó Jánosnak, a 
Magyar Népközösség bánsági tagozata 
főtitkárának fja, könnyes szemmel, meg- 
hatódva kérte szülei áldását, hogy igy 
induljon első izben az Ur oltárához. 
Majd az erzsébetvárosi katolikus ifju- 
ság s a paptársak kara kjsérte át a 
templomba, ahol örökzöld füzérek alatt 
felhangzott a Veni Sancte. A szentély- 
ben a katolikus egyházközségek, a Ka- 
tolikus Népszövetség, a Katolikus Női 
lHisszió és más szervezetek küldöttei s a 
város magyarságának vezető férfjai fog- 
laltak helyet, s mialatt felhangzott az 
orgona és az énekszó, az ujmisés pap 
nagy papi segédlettel megkezdte a mise- 
áldozatot. A manuduktori tisztet Christ 
rendfőnök töltötte be. Evangélium után 
Dr. Fodor József lépett a szószékre és 
nagyszabásu ünnepj beszédet mondott. 

- üÖszkös falak közt is lehet ünnepet 
ülni - mondotta többek között. - S a 
mai időkben, amikor lidérenyomás nehe- 
zedik a lelkekre, a helyzet minden ko- 
molysága közepette ijs ünnepre vágyunk 
és virágozhatik a tiszta, felmagasztosult 
öröm, Bombák özöne évezredes értéke- 
ket tehet semmivé, de örök a keresztény 
lelküle, amely egy tisztultabb élet látó- 
mát ávia fel és mindig megujuló élet- 
forrássá lesz A mai ünnep nemcsak kül- 

sőleg és nemcsak az ujmisés és hozzá- 
tartozó ünnepe. Egy fiatal pap indul el 
az egyház szolgálatában, hogy az egy- 
táz természetfeletti erejével ő is mun- 
kálkodjék a kiegyensulyozott világ- 
rendére ,.. 

Hetventagu ének- és zenekar mükö- 
dött közre a primicián. Wittmann 
Pál karnagy vezetésével. Süveges 
Aranka, Schlaágerné Fritz Paula és 
Frint Lipótné müvészi énekszámai, 
Brandeisz József, Gorianz Déró 

és Pálffy Lili zeneszámaj, valamint 
Gerstenengst József orgonaszóló- 
ja emelték a szép egyházi ünnepség fé- 
nyét. Befejezésül az ujmisés áldást osz- 
tatt. Utóbb, a plébánialakban Takács 
Kálmán az erzsébetvárosi egyházközség, 
Harzer Agoston a Máriaradnai Za- 
rándokegylet és Schmjdthauer 
Ferenc a város katolikus ifjusága nevé- 
ben üdvözölte az ujmisés Kész 

- Biztonságba helyezik Arad leg 
nagyobb könyvtárát. (Saj. tud.) Arad 

város vezetősége ugy határozott, h 
a közmüvelődés; palota könyvtárát biz- 
tonságba helyezik A kölcsönkönyvtár 
olvasóit felszólitották, hogy a náluk lé- 
vő könyveket adják vissza. 

- Aradi olvasóinkkal közöljük, hogy 
legujabpban néhány előfizetői lap-példá- 
nyunk felszabadult. A példányonként való 
árusitást az uj előfizetők felvétele követ. 
keztében csökkentjük majd pedig meg 
szüntetjük. Akik tehát ma naponként 
vásárolják a lapot, azokkal megeshetik, 
hogy később ujság nélkül maradnak, ha 
nem fizetnek elő irodánkban, Metianu-u, 
6. szám alatt, 
- Néptfölkelő állományba tartozó kato- 

nakötelesek jelentkezése. A timisoarai-te. 
mesvári rendőrség katona ugyosztálya fel. szólitja az 1816-1925, továbbá az 1926-ca 
korosztályba tartozó, de a hadkiegészitő 
parancsnoksághoz áthelyezett néptföl 
(militieni) állományba tartozó katonaköte- les személyeket hogy katonai irataikkal 
együtt a rendőrkvesztura 80. számu szobá. 
jában az alábbi sorrendben jelentkezzenek: Julius 25-én kellett jelentkezniök az 1916. 
os és 1917-es korosztályba tartozóknak ju- lius 26-án jelentkeznek az 1918, 1919, ju. lius 27-én az 19820, 1921, 28-án az 1922 
1923 29-én az 1924, 1925 és 1926-os kor. 
osztálybeli népfölkelők, A jelentkezés na- 
ponta reggel 8-12 és délután 5-8 óra 
között történik, 

Légvédelm; alakulatok figyelmébe, A 
timisoarai-temesvári első kerületi légvédel. 
mi bizottság közli, hogy ebben a kerületben 
lévő légvédelmi készültségek V, VI, és VII. 
csoportjának tagjai julius 26-án délután 6 
órakor megjelenni tartoznak az Emineseu. 
ligetben, Akik nem jelennek meg, azokat 
megbüntetik. 

- Az ipari felügyelőség közleménye az 
áruk szétszórásáról. A timisearai-temesvári kerületi ipari felügyelőség közli azokkal az 
ipari vállalatokkal amelyek áruraktárukat 
? város egyik részéről a másikba, vagy a 
városon kivül akarják elhelyezni, hogy eb- ből a célból a nemzetgazdasági minisztá. riumhoz intézett, két példányban készitett 
kérelmet kötelesek az ipari felügyelőségnek 
benyujtani. A kérvényben feltüntetendő, 
hogy hová és mit kiván az illető cég elszál- 
litan jelenlegi müködési helyéről és 
az uj helyen fog-e müködni s hány mun. 
kással. Szintén két példányban készitet 
tervrajz is melléklendő a kérvényhez a je 
lenlegi müködési és a kivánt müködési hely- 
ről. Azoknak a vállalatoknak, amelyek 
ködési székhelyüket már megváltoztatják, 
hasonló kérvényt kell benyujtaniok a f 
ügyelőségnek, 

- Halálos gépkorsisrerencsérlenség. 
(Saj. tud.). Egy bueuresti tehergérk 
Lupeni-Lupényban elgázolta kluca Emn 
16 éves leányt. A fiatal leány töviddel 
házba szállitása után meghalt A rendőre 
meginditotta a vizsgálalot a felelősség meg 
állapitására. 

(Saj, tud.) Az aradj bér-gépkocsik tu 
donosai a város határán kivül 

árér 
tett uta 

podgyászt visz. A negyedik uta. 
20 kiló csomagot hozva, kilo 
még 12 lejt fizet. Az üresen hal 
kocsi, ha utasért megy vagy ut 

lométerenként 45 lejt számítha 
gépkocsik egy tonna butort k 

]



as 

4 Cgtörtök, 1944 julius 2? 

- Iparosokat keresnek. A timisoaraj- 
esvári állami munkaközvetitő, belvá 
Eugen de Savoya-utca 11. szám 

atti hivatalában 10 lakatost, 4 hentes.. 
kőmüvest, 10 esztergályost és 4 ácsot 

keresnek foglalkoztatásra. 

- Az aradi légvédelmi parancsnok- 
sag közleményei. (Saj. tud.) Az araai 
atonai légvedelmi parancsnokság tu- 

datja a távbeszelőkészülékek tulajdono- 
saival, hogy ha készüléküket leszerelte- 
tik, lakásuk, rodájuk, műühelyük stb. 
ablaká ból illetve ajtójáról elvkell távoli- 
taniok a „Telefon" felirásuttáblácskát 

házfelügyelők vagy házulajdono- 
sok kötelesek azonnal eloltani a bombá- 
zas okozta tüzeket és a gyujtólombá- 

Iimisoaral 
femesvar 
aai 1avbeszeló 34 92 

Bel szám 6-11 183 
loadás 
3, 5. 7. 9-kor 

Uljdonsag 
máló k Z ve a 

Puceni znéjével - Ggh énekel - Fompás, káptázates, ündök ő 

ALIDA VALLI és VII 1ORIO 
de SICA a lőszerepben. 

- Az aradi római kaloljkus egyház- 
község irodája a felek részére hétköz- 
raponként délután 4-6 óra közöt tart 
Vivatalos órát, a Minorita-palota féleme- 
letén, I. kapu. 
- Rázuhnant a szikla. (Saj. tud.). A - 

peni-lupényi bányában dolgozé Muatean 

Vasile munkásra munka közhen hatalmas 

szikla zuhant, A sulyosan sérül: Muneant 

a kórházba szállitották, ahol nmeghalt. 

- Nem szabad eilszállitani az aradi 
utcákról a homokot (Saj. tud.) Az aradi 
városi légvédelmi hivatal közli, hogy az 
a homokmennyjség, amelyet a város 
a lakosság részére, vagyis gyujtóbom- 
pák eloltására az utcákon elhelyezett, 
már elfogyott. Az uttesteik javitásához 
szükséges, az utcákon most lévő homok- 
hoz senkinek sem szabad nyulnia, mert 

lopásért biróság elé állitják 

kat. A toszforos bombák okozta égési 
sebekre szükséges orvosságot az aradi 
Thergan-cég árusitja (Episcopul Comsa- 
utca, 42), literenként 80 lejes árban, 

Minden vállalatban, köz- és magán- 
iIntézményeben és házban állandóan ké- 
szenlé ben kell tartani ezt a feltétlenül 
szükséges gyégyszert. Mindenkjnek le- 
gyen az első segély nyujtására szüksé- 
ges orvossága. 

magyarországi hirek. Az egyházi 
sajtó beszámol arrol, hogy mikor a deb- 

reeeni nagy bombatámadás áldozatai- 

nak közös temetési szertartása folyt, s a 

református püspök - aki elsőnek szol- 

galt a négy felekezet temetés funkciói- 

nak sorában -, az Apostoli Hitvallás el- 

mondására szólitotta fel a gyülekezetet, 
ezt a hitvallást vele együtt mondotta ke- 

ményen és ércesen a többi három egy- 

ház hagyszámu papsága is. És amikor a 
szertartási vezető római katoljkus lel- 

kész elkezdte a magyarnyelvü Miatyánk 
eleő sorát, akkor a 15-20 főnyi fehér 
karinges segédlettel együtt mondották a 

évő református és evangélikus lel- 
készek iss A római katolikus lelkész fi- 
gyelmesen megvárta, amig az általuk 
használt Miatyánk után a protestáns lel- 
készek elmondották a protestáns befeje- 
zést is: ? „Mert Tiéd az ország.... 
Sandor Imre pápai prelátus, kolozsvári 
általános püspöki helytartó elrendelte 
hogy az északerdélyi kispapok a nyár 
foyamán bibliografikai kutatásokat 
vegezzenek. A kispabok munkája kiter- 
jed azokra a hagyományokra, molyek 
kiváló 1kipásztorokról a nép ajkán él- 
ek pPelkeresik á plébániákat. a könyv- 
lárakat, a hagyományokat őrző örege- 
kat és feljegyzik az előadásaikban talált 
értekeket. 

Légoltalmi tudnivalók 

Szükségszeri óvóhelyek rögtömzése 
u 

Ha nincs vészátjárónk a szomszédos 
ház pincejébe, akkor pincénk bejáratá- 
tól a legtavolabb lévő ablakot alakitsuk 
át vész-átjáronak. Az esetleges vas- 
rácsot ebben az esetben le kell vennünk 
vagy könnyen nyithatóvá tennünk. A 
vészkijáratul szolgáló ablakot bővite- 
nünk kell, a nyilásnak ugyanis legalább 
70 centiméter szélesnek és 50 centiméter 
magasnak kell lennie. 

A pincehelyiség nyilásait lehetőleg 
tömitsük el, hogy a gyujtóbombák okoz- 
ta tüzek füstje, az esetleg leemló épüle- 
tek porfelhője ellen védelmet nyerhes- 
sünk. 

A szükségből óvóhelynek berendezett 
pincében fokozottabban lehet szerepe a 
szerszámfelszerelésnek (bontórud, véső, 

kalapács, csákány, lápát, stb.). A szo- 
Eottnál több homokot és vizet helyez- 
zünk el benne. 
Azt a falrészt, amely a pincei óvó- 

helyből kiemelkedik a térszint fölé, tölt- 
sük fel kivülről a pince mennyezetének 

magasságáig földdel. Ez a szilánk- 
védelem miatt is szükséges. A szilánk- 
védő szerkezetnek ugyanis a légnyomást 

is ki kell védenie. Kellő vastagságu ho- 
molzsak, kavicstorlasz, tégla vagy kő- 
falazás szükséges hozzá, Szükségszerü 
szilánkvédő szerkezetek: 100-120 cen- 
timéter laza föld. 50-70 centiméter dön- 

gölt föld, vagy homak (pallók között), 
40-50 centiméter kavics (pallók kö- 
zött), 40-60 centiméter fa, 50 centi- 

méter habarcs nélkül rakott tégla vagy 
kő, az abiaknyilás falára támaszkodo, 
legalább 10 centiméter vastag deszkafal 
mögött. 

A régiházi óvóhelyek az előbbi ada- 
tok szerint épitve: törmelék- és szilánk- 
biztosak, de nem föltétlenül védenek a 
bombák ellen. 

Rögtönzött árokóvóhelyek 
Az árokóvóhelyek legalább 2 méter 

mély, alján 0.60-1 méter széles, felfelé 
szélesedő, egyszerü árok. A talaj minő- 
ségétől függ, hogy pince hiányában az 
udvarban, vagy pedig a kertben ásunk-e 
menedékes oldalu óvóárkot. Tömör ne- 
héz földben az árok oldalfala lehet me- 
redekebb. A kjásott földet ne mindjár! 
az árok szélén halmozzuk föl, a kiásott 
és az árok szélén hagyott föld ugyanis 
yombet összepmiasztaja az ár- 
ot. 

A nyitott óvóárok nem sokat ér. Eső- 
ben, hóban, hidegben a tartózkodás 
benne majdnem elviselhetetlen. Megfáz- 
hatunk benne alaposan és nem vagyunk 
biztonságban semmiféle szilánk ellen 
sem. A nyitott árok oldalfalait és alját 
az eső, hó átáztatja és hamarosan össze- 
omlasztja. Oldalfalait csak kavicsos, kö- 
ves, általában szilárd talaiban lehet meg- 

ducolni, kibélelni, a befedésről pedig 
minden esetben gondoskodjunk. Az árok- 
óvóhelv csak akkor állékony és véd a kö- 
zeltalálat ellen is, ha 1-1.5 méterenként 
kiducoliák és az árok falait kibéleljük. 

(Folytatjuk). 

évéhelyek készitésének ára 
(Saj. tud.) Arad város veze 

szabályozta az óvóhely céljára s 
ló védőárkok készitésének legmaga 

árát. Fedetlen s béleletlen árok folyómétere 
900 lej; fedett és bélelt, de padlózat nélkül 

8500 lej folyóméterenként, ha a vállalkozó 

adja az anyagot, és 2860 lej, ha a rendel 

ad anyagot, A padozat folyómétere 460 lej 

anyaggal, csak a készitési dij 100 lej. Ke- 

mény deszkából készitett ülőpad folyómé- 

tere 150 lej anyaggal, csak a munkadij 50 
lej. 

- A sépkocsik felülvizsgálása. A 
dkj 

don. 

timistorohtan - vemestorontam na 

egeszitó patdáhcsnoksag a nagyvezerka 

a u.(U0j9z4. Szaniu rendelete alapja 

aozu, nogy a jarművek hajtasi es s 
galmiengeuelyenek kKicserelesével 
laejuleg a gepkocsik altalanos felülvi 
galasa, eszkozuk. A gépkocsiknak ezt 
müszaki felülvizsgalasat bizottsag véga 
juhus 25-től kezave, a Vadaszerdőb em 

naponta délutaán 3 óra és fél 9 óra kö 

zött. Bármilyen gépkocsi - szemégyi 
kocsi, teherautó, tár sas-gépkocsi stb. 
tulajdonosai a bizottságnak jármű ük 
kel együtt szállitasi lapjaikat, a régi fer 
galmi engedélyt és a gépkocsira vonat 
Rozó minden iratukat bemutatják. vel 
natkozik ez a kiüritett területekről való 
vagy a menekült gépkocsitulajdonosokra 

is. Azok a gépkocsitulajdonosok, akik 

valamilyen kényszerhelyzetből kifolyó 
lag gépkocsijukkal nem tudnak meg 
jelenni, adjanak be haladéktalanul ! 
vényt a bizottsághoz és jelöljék meg a: 
kat az okokat, amelyek miatt a kocsit 
nem mutathaátják be és jelöljék meg a 
helyet. ahol a kocsi található. A gépkol 
csik szemléje augusztus 3-ig tart. 

öngyilkosság az utcán, Timisoara 
Temesvárott a gyárvárosi Traian-téren 
öngyilkosságot követett el Petrisan 
Trajan 29 éves turdai-torda-megyei 
férfi. Petrisan a téren lévő vendéglőben 
lepást követett el, mire üldözőbe vették. 
12kkor hirtelen golyót röpitett a szivébe 
és nyomban meghalt. 

- üögyeletes gyógyszertárak Julius 26-a, 

szerda: Arad: Niedermayer (szerb palo- 

ta), Nistor (Regele genentnt 12). - 
Timisoara-Temesvár: I.: Salvatoi 

(Regele Ferdinand-ut, 3), I.: (Tra- 

ian-tér, 7), II.: Cristea (Lahovary-tér), 

IV.: Csillag (Dragalina-tér, 9), V Corvin 

(Closca-u. 18). el 

Apróhirdetések 
KisOJASTALAN uninoSI 

olcson eladó. Timisoara, IV., Fröbl-u. 

26, 12 (17 24) FIATALABE 

LEAM pejáronői allást keres. Timisoa 

ra, III, Mart. Ciordas-u, 14., 6. ajtó, 

3943) KAÁRPIIOS MUNKÁT legol 

sobban vállalok, házban js. Timiscara, 

V., Peop de Basesti-u, 7. (3944) EL 

ADOK HASZNALTjó állapotban levő 

sákok és ponyvák. Megtekinthetők dél- 

után 47 óra között. Timisoara, III. 

Carol-körut, 47. 12. ajtó. (3945) 

SZzOMBAT DELELŐT, i2-kor a 
clujutcatól a szinhazig, a 6-os villamo 
son elvesztettem egy csomagot. Benne 

nől alj, bluz, öv, fehér ripszselyem tarka 
csikokkal. A megtalálót kérem adja át 

jutalomért Centrala Lanei S. A. R., Re 

Bgele Mihai-körut, 2. sz. alatt. Bei. Szám 
e81. (23946) ALIG HASZNALT, 

40 11-es fekete férfifélejpő eladó. Te- 
i, Timisoara, II, Perot Bontila-u. 

3. (3018) BORKA FERENC, Timi 
soara, III, Buzdugan- körut, 134., pénz- 

5t alált benne Gvenge nély nevé- 
széló igazolvány. (3947) A 

kemé nyfatelec, Gheorghe Rusu « 
la" Ehrenfeld S. i. u. c., Timisoa: 

re 

sa, raktárát ideiglenesen a I. kerületi 

Eneas-u., 110. ala helyezte. A Lahovary 
tér mellett. 1avoeszélo még nincs bekap- 
csolva, Bej. szám 126/1270/1941. (3949) 
KISZOLGALÓO kisasszonyt, szakmában 
jártasat, azonnal telftogadnak. Papeta- 
rie si Ldbrarie Üniversala s. a, Timisoa: 
ra, I, V. Alexandrj-u, 1 Bej. szám 
25/803/934. (3850). FOLOSKAIRTAÁSI 
VALLALOK. Bővebbet 51-00 távb. sz. 
alatt. (3951) PAPLAN VARRAST, 
javitást vállalom. Biróné, Timisoara, II., 
M. Joffre-u., 19. (3952) GYERMEK.- 
SPORTKOOSI, mély, gyermekágy, láb- 

gyermekautó, mind jó állapot- 
ban lévő, eladó. Timisoara, II., Matasa- 
zlor-u., 36. (3953) " VALÓDI NUTRIA 
kabátbélés, bármily célra alkahnas, ol- 
csón, azonnal eladó. Erdeklődni: Timi- 
soara, IV., Bratianu-u., 19., a házmester- 
pél. (3954) " RAKTAÁRHELYISÉG és 
választékosán butorozott szoba a III. 
kerület külső részén kiadó. Erdeklősmni: 
Timisoara, III. Odobescu-u., 50. föld- 
szint, 4.. az udvarban. ( a955) * MINDE- 
NES HELVET keresek teljes elfoglalt- 
sággal. Fsetleg vidékra is. Cim a kiadó- 
ban. (3956) KÖZEPKORU Nő keres 
mindenes szakácsnői állást. Érdeklődn 
5-8 óráig Pollákné Timisoara. II 
Matasarilor-u., 11. (30657) KERESNEK 
VIDÉKRE jól főző mindenes szakács- 

net. Jelentkezni csütörtök d. u. 4-9 oOra 
között. 11umisoara, 1., Regele Ferdinana 
körut, 1., II, 13. ajto. 958) " iL- 
"Apon: háromrészes szekrény, külön- 
fele butorok, két vas ládika. 1jmisoara, 
IV., Erauanú-u, 15., E, 27. ajtó. Delután 
4-7 óra között. (3959) FOGIECHNI- 
KUSNAK való furógép, lábhajtásu, ol- 
ecsón eladó. Timiscara, IV., D. Sturdza-u., 
14. sz. Anton. (3940) RAKTAÁRT, 
szárazat, 15-20 vagon áru részére, a 
város szélén vagy a városon kivül keres- 
nek azonnalra. Ajánlatokat RAKTAR 
jeligére a kiadóba kérnek. (5539). " 
HAZVEZETŐNÖT, római katolikus val- 
lásut, többéves bizonyitvánnyal, vagy 
jó ajánlással, augusztus 1-re keresek. 
Németül beszélő előnyben. Jelentkezzék 
a Déli Hirlap kiadóhivatalban. (5540) ' 
KÖNYVEKET VESZ, magyar, francia 
és angol regényeket, darabonként is. 
Arta Frumosa, Timjsoara, IV., Caral- 
körut, 8. Távb.: 35-27. Szemben a Máriá- 
val. Bej szám 261/941. (3935) FA- 
MEGMUNKALóÓ vállalat keres gyár- 
helyiséget vidéken, lehetőleg közel a 
vasuti állomáshoz, villany- vagy Vviz- 
hajtással, Ajánlatokat szivességből Mes- 
kó Sándor. Timisoara, III., Iris-u., 3 alatt 
vesz át. Bej. szám 5965/4274/1931. 
(3898) GYERMEKSZERETŐ fiatal 
mindenest keresztény házban, augusz- 

tus elsejére alkalmazok. Lehet árva le- 
ány is. ina aoata, I, Olimp-u,, 3, 2. ajtó, 
9535) KET ASZTALOSI és sz 
lakatost alkalmaz félnapra is a Dám) 
nály-fele gépkocsik felvázának 
Aradul-Nou, Saguna-utca, 12. (2192)" 
KOVACS-segédet állandó munkára ke- 
resek, Timisoara, II., B. Dochia-utca, 10. 
Rehling. Bej. sz. 1632/942. (3913) 
AZONNALI belépésre keresnek tüző 
és felső cipőrészeket szabó nőket vagy 
lérfit jó fizetéssel, KARRES, fabrica 
de Pjele S. A. Medias Sectia de incalta 
minte. (3904) KERESEK KET-SZO- 

BAS, korszerü lakást az Erzsébet-, Bel- 

vagy Józsefvárosban. Ajánlatokat „Vil- 

mos mentén" jeligére a timisoarai ki- 

adóba kérek. (3960) " ROZSASZINU 

SPORTKOCSI eladó. Timisoara, III, 

Porumbescu-a., 69., 3. ajtó. (3961) 

TARAREKVÜZHELYET LEGKISEBg 
MűRETUT, jobboldali csövüt, keresek 
Schmidt, Timisoara, III., Mart. Ciordas- 

u, 68. (3962) CskcsÉMosoNDOZÓ- 
NőŐ, nagy gyakorlatu, azonnalra keres 

megfelelő állást Cim a timjsoarai kiadó 

ban (2963) EGY sZAKACSNŐ és egy 

szobaleány ajánlkozik vidékre, Timisoa- 

ra, Fratelia, XIV-u., 97. Ilésné. (3964)" 

GYERMEK sponkocsI és férfi 

keréknár eladó, Mindkettő jó állapotban 

van. Gumijaik jók. Hlastica, Timisoara, 

-mozgó, A ad. Távb. 2-222 
Flőadás 3. 5. 7 és 9-kor 

Emaeg A4 mozeó. Arad lávb. 20 
flőadás 3, 5, 7 és 9.kor 

ó. Arad. novat lávb, 19-33 
élőadás ". 5, 7 és 9 órakor 

Ammezzó, Arad. Távb. 24-45 
Előadás 3, 5, 7 9-kor 

Padl Hőrbiger kváló mmie Ma az utóbbi évek legkitünőbb filmje, 

A lálhatatlan bilincsek 
VALLIval 

Ma, a humor. derü és vidámság 
filmje 

MiconTE 
FERDINAND MARIAN mint Jégtorn 

c minden idők legjebb cirkuszfil 

Ma és mindennap 

TONEI 


